## 一张木桌、几张板凳、 一套简易播放设备……在海 口主要交通路口,常常能看到这 样的"临时摊位",这是海口公安交 警创新宣教模式,精心打造的"马路 今年以来,海口公安交警推出一

系列接地气、有温度的创新举措,从路 口的"马路学堂"到老街的"警茶局", 再到高速路服务区的"安全角",多样 化的普法形式推动交通安全宣传 从传统"说教式"向沉浸"体验 式"转变,以更鲜活的方式融 入市民日常生活。

□本报记者 赵莎



#### 路口变身安全 教育新阵地

10月21日早高峰,海秀东路彩 虹天桥路段车流如织。市民李先生 因驾驶涉嫌套用他人号牌的电动自 行车被执勤交警拦下。起初他情绪 激动,反复辩解对号牌问题不知 情。交警并未立即开具罚单,而是 将他引导至路旁的"马路学堂"。

在这里,李先生观看了一段关 于套牌车危害的警示片。视频中, 受害者家属声泪俱下的控诉、监控 画面里套牌车违法引发的惨烈事故 让其深受触动。"以前只觉得套牌是 小事,没想到后果这么严重,以后不 敢再犯了!"李先生诚恳地说。

如今,这样充满人情味的教育 式执法场景,在海口各主要路口已 成为常态,"马路学堂"成为广受认 可的安全教育新阵地。对于骑电动 自行车未佩戴安全头盔、违反交通 信号灯等轻微违法行为,执勤交警 会邀请当事人成为"学堂"学员,为 其提供个性化"教育清单":或化身 "交通志愿者"参与现场劝导,或观 看事故警示片,或抄写交通法规并 签订安全承诺书。

"从单一处罚到现场教学,我们 着力推动交通安全意识内化于心、 外化于行。"市公安局交通管理支队 相关负责人介绍,"马路学堂"开办 以来,已对超过5000人次的轻微交 通违法者开展教育,相关人员二次 违法率明显低于传统处罚模式。



#### $\boldsymbol{B}$

#### 打造市井间普法新场景

创新普法教育的触角,正从交通 路口不断延伸到城市的各个角落。

今年国庆中秋假期,海口骑楼老 街迎来一家特殊"茶馆"——由海口 公安交警设立的"警茶局"。这家不 售茶、只赠饮的特色茶馆,以"扫码答 题获茶饮"的创新方式,将交通安全 普法教育融入市民游客的假期生活。

"请先扫码答题,达到60分以上即 可获得我们特调的'警茶'。"10月7日 的活动现场,交警化身"店小二",热情 引导过往市民游客扫码参与答题。题 目围绕电动车头盔佩戴、机动车行车安

全等生活化内容,让参与者在轻松闯关 中巩固交通安全知识。来自印度尼西 亚的游客马克在导游协助下答对所有 题目,举起"警茶"连连称赞:"这个活动 很有意义! 我不仅学会了识别中国交 通标志,更认识到骑电动自行车佩戴头 盔对安全出行的重要性。"

与此同时,在G98环岛高速公路 龙桥服务区,集"便民服务"与"执法保 障"于一体的海口公安交管服务站也 发挥着重要作用。在服务站内, 司乘 人员不仅能高效办理驾驶证期满换 证、违法处理查询等高频车驾管业务,

还能利用休息间隙在安全教育专区观 看交通事故警示片、阅读安全宣传折 页,便捷获取交通安全知识。高速路 服务区的"安全角",推进实现服务与 宣教的有机融合。

从十字路口到老街一角,从传 统说教到创新体验,海口公安交警 用智慧和创意构建起立体化、场景 化的交通安全宣传网络。"我们希望 借助这些创新形式,让普法工作更 接地气、更有温度,将交通安全理念 真正融入市民日常出行。"市公安局 交通管理支队相关负责人表示。



①外籍旅客体验"警茶 局"后,为创意活动点赞。 本报记者 高潮 摄

②10月21日,在海秀 东路彩虹天桥路段,市民 在"马路学堂"签订安全承

本报记者 孙士杰 摄

#### 海口发布"双11"网络经营合规提醒

# 严守"三不"原则 强化主体责任

本报10月21日讯(记者符吉茂)今年"双11"网络大促即将到来,10月21 日,海口市市场监督管理局就"双11"期间常见违法违规风险点发出经营合规提 醒,旨在规范网络经营秩序,保护消费者合法权益,维护公平竞争的市场环境。

市市场监督管理局表示,"双11"期间,市场监管部门将加强线上巡查和监 测监管,对各类违法违规行为保持高压态势,一经发现将依法严肃查处。希望 广大网络经营者以合规提醒为鉴,开展自查自纠,诚信守法经营,共同营造一个 公平、透明、诚信、安全的"双11"网络购物环境。

#### 不碰价格"红线"

先涨后降、虚假打折是监管重点。销售商品或者提供服务进行价格比 较的,应标明被比较价格的详细信息,被比较价格应当真实准确。不得通过 虚假折扣、减价或者价格比较等形式,欺骗、诱导消费者进行交易。

#### 不吹广告"牛皮"

营销大战中,广告必须真实,内容明确。禁用绝对化用语、杜绝虚假承 诺、规范"限时"促销。必须明确限定时间,并确保在该时段内确有优惠活 动,不得虚构促销期限。广告中表明推销的商品或者服务附带赠送的,应当 明示所附带赠送商品或者服务的品种、规格、数量、期限和方式。

#### 不走不正当竞争"歪路"

严禁通过刷单、刷评、刷流量等方式,虚构商品的销量、销售额、用户评 价,制造商品热销、信誉高的假象。不得通过承诺返还现金、发放优惠券等 方式,诱导用户作出非客观的"好评"。不得编造、传播虚假信息或误导性信 息,损害竞争对手的商业信誉、商品声誉

#### 守住消费者权益底线

严格落实网络购物"七日无理由退货"制度。所有预付定金、优惠券、满 减、折扣、赠品等促销规则必须清晰、明了、易懂。禁止设置复杂且隐藏的消 费限制条件,不得出现排除或限制消费者权利的不公平条款。

要提前预估"双11"订单量,备足客服人力,明确退换货流程和时限,及 时响应并处理消费者咨询和投诉,不得推诿拖延。依法收集、使用消费者信 息,并采取有效措施保护信息安全,严禁滥用消费者信息进行骚扰式营销。

#### 压实平台经营者责任

平台经营者应切实履行主体责任,强化对平台内经营者的主体身份、地 址、联系方式、行政许可等信息进行核验、登记。 利用技术手段,对平台内出 现的疑似价格违法、虚假宣传、刷单炒信等行为进行监测和预警。对消费者 反映集中的问题及时介入处理。

## 小区引入厨余垃圾桶清洗机方便居民生活 投放不脏手 分类更积极

#### □本报记者 龙易强

"滴滴滴……"10月21日上 午,在金盘路金碧·大地豪庭小区 垃圾分类屋前,业主刘在乐将厨 余垃圾桶倒扣在智能清洗机上, 约20秒后提示音响起,桶壁水珠 滚落,无油无渍。"以前厨余垃圾 用塑料袋装,要是袋子破了,不仅 一路滴水,还污染小区环境;现在 小区引入智能清洗设备,桶不脏 手,省心多了。"刘在乐说。

这款智能清洗机是该小区推 进垃圾分类的亮点之一。运维单 位海南省量心环保科技有限公司 工作人员肖雅伊告诉记者,设备 集洗手、洗桶功能于一体。洗桶 时可自动添加清洗液,通过360 度高压无死角冲洗;洗手则采用 发泡式水龙头,既干净又节水。

"之前有居民反映,偶尔水压 低时洗桶、洗手不方便,我们很快 就进行了改进。"肖雅伊打开清洗 机下方的柜门,指着一个15升的 白色蓄水桶介绍,设备新增了蓄 水桶和抽水泵,无论水压高低,都 能保障正常使用,同时运行噪音 也明显降低。

"在投放的时候,如果厨余垃 圾分类不准确,在分拣台上就能一 目了然,督导员会及时用钳子夹出 混入的杂物。"小区物业管理处项 目助理陈小惠告诉记者,在智能清 洗机、分拣器、智能投放口等设备 的辅助下,分类方式更直观、效率 更高,也方便督导员现场监督。

科技"硬核",宣传更"走 心"。记者在该小区里看到,垃圾 分类宣传长廊的墙面和柱子上,



10月21日,在金碧·大地豪庭小区垃圾分类屋前,小区居民分类 投放垃圾。 本报记者 康登淋 摄

清晰标注着各类垃圾的"去向"和 宣传标语,居民在休憩闲逛时就 能学习分类知识。"我们小区垃圾 分类的宣传氛围很浓,现在大家 扔垃圾都很自觉,很少看到混放 的情况了。"住户颜女士说,自从 开展垃圾分类后,小区环境越来 越好,住着也更舒心。据了解,物 业通过微信群定期推送分类知 识、工作动态和优秀案例,及时解

答居民疑问,让大家随时能学、随 处可看,有效增强了居民的参与 感和认同感。

科技赋能,不仅是让垃圾分 类更智能,更是为了让居民生活 更舒心。"我们计划进一步完善 设备,为小区加装臭氧消杀系 统,减少异味,提升环境质量,推 动垃圾分类更加精细化。"肖雅 伊说。

## 海口启动防汛 防风Ⅳ级应急响应

本报10月21日讯(记者符吉茂)根据省防灾 减灾救灾委员会工作部署和《海口市防汛防风防 旱应急预案》工作要求,10月21日9时30分,海口 市防灾减灾救灾消防和安全生产委员会决定启动 防汛防风IV级应急响应,海上防台风应急响应并 入防汛防风应急响应执行。

@ 烙口母数

根据气象预报,今年第24号台风"风神"(强 热带风暴级),10月21日7时其中心位于北纬18.1 度、东经112.8度,也就是在海南省三沙市(西沙永 兴岛)北偏东方向约150公里的海面上,中心附近 最大风力10级(25米/秒)。预计,"风神"将以每 小时15公里左右的速度向西偏南方向移动,强度 将有所增强,最强可达台风级。受其影响,未来 24小时,我市沿海和陆地平均风力可达6级以上, 阵风8一9级,并可能伴有强雷电和短时强降水等 强对流天气。

市防灾减灾救灾消防和安全生产委员会要 求,各区、各成员单位要认真履行防汛防风工作职 责,加强风险隐患排查和管控,全力保障人民群众 生命财产安全。

## 有毒,别摸!

西海岸一带出现银币水母



10月21日,在海口五源河国家湿地公园入 海口的沙滩和海水中,出现有毒的银币水母。

本报记者 康登淋 摄

本报 10 月 21 日讯(记者龙易强)10 月 21 日 下午,在海口五源河国家湿地公园入海口,秀英区 湿地保护管理中心主任李丽雅巡林时,发现海滩 上出现一种形似瓶盖的生物。后经专家证实,这 是银币水母——一种有毒的海洋生物。

记者在现场看到,海岸边的沙滩和海水中,分 布着不少银币水母,它们呈圆盘状,直径可达30 厘米左右,身体由透明的胶质构成。

"银币水母是浮游生物,主要栖息在热带和 亚热带海域的表层温暖水域。"海口畓榃湿地研 究所所长卢刚认为,海口西海岸一带出现银币 水母,属于正常的自然现象。"大家不必恐慌,但 不要随意触碰。过段时间,冲到岸上的银币水 母会自然消失,而海水中的银币水母则会随洋 流漂离。"李丽雅建议,市民在海边游玩时,要与 这种水母保持安全距离,避免主动触碰。若不 慎触碰到银币水母,出现不适症状且持续不缓 解或加重,应及时就医。

## 诗舞乐《不老的东坡》 全国巡演将启动

本报10月21日讯(记者梁冰)记者近日从省 旅文厅获悉,东坡主题剧目诗舞乐《不老的东坡》 全国巡演活动将于本月底开启,首场演出将于10 月30日登陆湖北黄冈黄梅戏大剧院,11月3日转 场四川眉山市会议中心。

诗舞乐《不老的东坡》由海南省演艺集团匠心 打造,该剧以"诗"为魂、"舞"为韵、"乐"为声,在舞 台上立体勾勒出这位"百科全书式"文化巨匠的精 神图谱。剧中创新性采用散文体叙述,让东坡先 生"穿越千年"与海南青年相遇、对话,在五幕篇章 中完成精神的传承。其中,序章"遇见东坡"推开 时光之门,一幕"明月几时有"彰显家国情怀,二幕 "一蓑烟雨任平生"铺展豁达人生,三幕"我本海南 民"诠释民本初心,尾声"不老的东坡"主题曲则让 东坡文脉永续传唱。

省演艺集团有关负责人介绍,此次巡演旨在 通过舞台艺术语言,以东坡文化为精神纽带,推动 跨省文化艺术交流互鉴,助力千年东坡精神在当 代焕发新的生命力。

### 海南开展打击整治 非法彩票检查行动

本报10月21日讯(记者陈晓洁)为切实守护 人民群众财产安全,维护彩票市场经营秩序,近 日,海南体彩琼东分中心联合琼海市公安局开展 打击整治非法彩票专项检查行动,以"零容忍"态 度筑牢体育彩票市场安全防线。

此次行动中,联合检查小组多维度开展体 彩实体店排查工作,同时进行普法宣传,向实体 店代销者及销售员宣贯实体店安全合规销售与 反诈宣传工作,做到"不轻信、不转账",有问题 及时与体彩中心工作人员或警方联系,保护好 自身财产安全。

下一步,海南体彩中心将持续协同相关部门 开展打击整治非法彩票专项检查行动,净化彩票 市场销售环境,确保国家公益彩票事业健康规范 发展。同时提醒广大购彩者,购买彩票请到线下 正规体彩实体店,发现疑似非法彩票销售线索可 及时向公安或彩票监管部门举报。